## Яркий пример подлинного служения науке, обществу, государству

К. М. Бондаренко, доктор исторических наук, профессор Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова

Выдающийся ученый и патриот, учитель многих белорусских историков Николай Стефанович Сташкевич родился 23 августа 1938 г. в деревне Мокрое Быховского района Могилевской области в семье крестьян Стефана Ивановича и Елизаветы Ивановны. На долю Николая Стефановича выпало тяжелое детство — ему не было и трех лет, когда началась Великая Отечественная война.

Школьные годы Николая Стефановича прошли в родной деревне. Чтобы материально помочь семье, он после школы, которую окончил в 1956 г., направился в Горловский горный техникум и уже в 1958−1959 гг. работал в Енакиеве на гидрошахте № 4 мастером цеха вентиляции. Но любовь к родным местам тянула назад. В итоге в конце 1959 г. он переехал в Могилев и устроился слесарем на завод «Электродвигатель».

Николая Стефановича и здесь не оставляла мечта о поступлении в университет: он старательно готовился к вступительным экзаменам. В 1962 г. Н. С. Сташкевич стал студентом исторического факультета Белорусского государственного университета. Лекции ведущих ученых того времени – Л. С. Абецедарского, И. М. Игнатенко, П. З. Савочкина, Г. М. Лившица, И. М. Лущицкого, А. М. Малашко, Н. П. Полетики, А. П. Пьянкова, В. М. Сикорского, Р. М. Трухнова, Л. М. Шнеерсона, о которых Николай Стефанович всегда неизменно отзывался с особой теплотой и любовью, оказали огромное влияние на становление личности Н. С. Сташкевича как будущего ученого, историка.

После окончания Белорусского государственного университета в 1967 г. молодой специалист по распределению был направлен на работу в Институт истории при ЦК КПБ, где под руководством академика И. М. Игнатенко исследовал историю Беларуси периода гражданской войны и восстановления народного хозяйства. Итогом этого исследования стала успешная защита в сентябре 1973 г. кандидатской диссертации на тему «Идеологическая деятельность большевиков Беларуси в годы гражданской войны (1918–1920 гг.)». В Институте истории партии он с 1974 по 1990 г. последовательно занимал должности старшего научного сотрудника, заведующего сектором истории Великой Отечественной войны, затем сектора истории партии, заведующего отделом истории политических партий социалистической ориентации.

Работу на руководящих должностях Николай Стефанович неизменно совмещал с научной деятельностью. Результатом этого продуктивного синтеза стала блестящая защита в 1990 г. докторской диссертации на тему «Общественное движение в Беларуси: основные идейные течения и политические партии (1917–1925 гг.)».

В связи с реорганизацией партийных учреждений Н. С. Сташкевич в январе 1992 г. был назначен ведущим научным сотрудником отдела архивной эвристики Белорусского научно-исследовательского центра документоведения и ретроинформации. В марте 1992 г. он был принят на работу в Институт повышения квалификации преподавателей гуманитарных дисциплин при Белорусском государственном университете на должность профессора кафедры всемирной и отечественной истории. С сентября 1992 г., после реорганизации этого института, стал заведующим кафедрой истории и белорусоведения Национального института гуманитарных наук (с 1994 г. – Республиканский институт высшей школы). 24 мая 1994 г.

Н. С. Сташкевичу было присвоено ученое звание профессора за значительный вклад в научно-педагогическую деятельность.

В ноябре 1999 г. Николай Стефанович был назначен исполняющим обязанности директора Института истории НАН Беларуси. В этой должности он плодотворно проработал до осени 2003 г. С 2004 г. и до августа 2011 г. Николай Стефанович работал профессором кафедры экономической истории Белорусского государственного экономического университета.

Н. С. Сташкевичем исследованы проблемы становления и развития белорусского национального движения, формирования и деятельности политических партий и организаций в Беларуси, социально-классовых отношений в советский период и многое другое. Фактически он создал новое исследовательское направление в отечественной истории, которое отразило эволюцию белорусского национального движения от общей идеи свободной Беларуси до ее конкретизации в направлении национально-государственного самоопределения. Ему принадлежит роль создателя новой исторической школы в белорусской историографии общественных движений и политических партий. Исследовательские результаты Н. С. Сташкевича имеют важное теоретическое и практическое значение. Многие из них использованы при подготовке учебников и учебных пособий по отечественной истории для высших и средних учебных заведений, общих и специальных курсов по истории Беларуси, истории политических партий и общественных движений, теории государства и права, а также при выработке концепции идеологии белорусского государства.

Николай Стефанович активно участвовал в подготовке стандартов и учебных программ по отечественной истории для высших и средних учебных заведений, входил в состав Государственной комиссии по подготовке учебников в сфере социально-гуманитарных дисциплин. Под его редакцией подготовлены учебники и учебные пособия по истории Беларуси для 9, 10, 11-х классов общеобразовательной школы Республики Беларусь.

- Н. С. Сташкевич был членом редакционных коллегий и автором многих статей «Энциклопедии истории Беларуси» (в 6 томах), «Белорусской энциклопедии» (в 18 томах), энциклопедии «Республика Беларусь» (в 7 томах), «Нацыянальнага атласа Беларусі», изданного в 2002 г.
- Н. С. Сташкевич много внимания уделял подготовке кадров высшей научной квалификации. Под его руководством подготовлено и защищено 11 кандидатских и 5 докторских диссертаций. До февраля 2003 г. он являлся председателем экспертного совета Высшей аттестационной комис-

EIIIOBO

сии Республики Беларусь по историческим наукам, а с марта 2003 г. и по январь 2010 г. – членом Президиума Высшей аттестационной комиссии.

Научно-организаторская деятельность Н. С. Сташкевича, его работа по подготовке кадров высшей квалификации в области истории получили высокую оценку общественности и государства. Он был награжден Почетной грамотой Верховного Совета БССР, медалями «Ветеран труда» THE THE OWN THE OWN THE WAY OF THE THE OWN THE и Франциска Скорины. Многогранность его исследовательского таланта, плодотворность и результативность творческой деятельности являются ярким примером подлинного служения науке, обществу, государству.